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Pe şoseaua naţională Buzău - Braşov la Kilometrul 85 în oraş Nehoiu, într-o 
lărgire a văii, chiar lângă şosea, se află biserica cu hramul „Sfinţii Împăraţi Constantin 
şi Elena" din Jeţu. Sătucul, care avea la sfârşitul secolului XIX-1ea 40 de case', este 
amintit la sfârşitul secolului al XVII-iea. Având în vedere că valea Buzăului a constituit 
o trecătoare de mare importanţă din vremuri îndepărtate, se poate considera că aşezarea 
era mult mai veche. Numele satului Jeţu s-ar trage de la expresia lui Mihai Viteazu 
"mă simt ca-n jeţul meu", care şi-a exprimat astfel mulţumiri pentru odihna plăcută 
petrecută aici în drumul său spre Transilvania. Legenda se încadrează şirului lung de 
povestiri omniprezente pe toată valea Buzăului. Aici a existat fără discuţie o biserică 
care a fost distrusă şi în locul căreia s-a construit actuala biserică între 183 7 - 1855, 
după cum reiese din istoricul lăcaşutui2. 

Pe parcurs monumentul a suferit modificări care nu i-au afectat structura de bază 
şi anume: în 1950 s-a procedat la reşindrilarea acoperişului, în 1961 a fost înlocuit 
pavimentul de piatră cu duşumea şi s-a consolidat pridvorul şi turla, în 1965 s-a 
construit o clopotniţă de lemn independentă de biserică, iar în 1970 s-au consolidat 
legăturile de la cosoroabe. 

Construcţia are formă de nava, cu altar (l/2) octogonal şi pridvor deschis. Este 
din bârne de stejar (fie1t): l O rânduri de bârne, ridicate pe o temelie din piatră gresioasă 
fără mortar, înaltă de SO -60 cm. Acoperişul cu scurgere răpidă, din şindrilă, se termină 
cu o streaşină largă şi are o turlă clopotniţă de formă octogonală plasată deasupra 
pronausului. 

Accesul în turlă se face pe o scară interioară din pronaos. În vârful clopotniţei şi 
a coamei se găsesc cruci din fier, lucrate de meşteri populari. Aceiaşi meşteri sunt 
autorii balamalelor la uşa de intrare şi uşile diaconeşti şi împărăteşti şi a clanţei 

principale. 
Prinderile dintre bârne şi dintre cosoroabe şi pereţi s-au făcut prin încheieturi în 

coadă de rândunică şi prin cu cuie de lemn. Stâlpii şi coşoroabele de la pridvor sunt 
cioplite şi şlefuite. Grinda de la intrare în pridvor este lucrată în fotmă de acoladă, 
model ce se repetă la pragul superior de la intrarea principală, la pragul superior de la 
trecerea din pronaos în naos şi deasupra uşilor împărăteşti şi a celor diaconeşti. În 
interior biserica este compartimentată în pronaos despărţit de naos printr-un perete de 

1 Iorgulescu Bazil "Dicţionar geografic, statistic, economic şi istoric al Judeţului Buzău", Bucureşti, 1892, 
p. 278 

2 Moldoveanu Nicole, preot ··istoricul bisericii ''Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena" din Juţu - mss. 
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scândură cioplită şi obturat cu două ferestre hexagonale şi uşa deschisă şi altarul care 
este despărţit de pronaos printr-o catapeteasmă din bârne bărduite. 

Pronaosul şi naosul sunt dispuse pe lungimea aceloraşi bârne. Biserica este 
duşumită şi tăvănită cu scândură. Naosul are o boltă de formă octagonală încheiată 
într-o cheie de boltă rotundă - acoperită cu icoana "Mântuitorul Pantocrator". 

Altarul are o boltă cilindrică, trapezoidală în plan şi tăvănită. Pereţii interiori ai 
naosului nu sunt pictaţi şi nu prezintă urme care să ateste că au fost pictaţi. 

Mobilierul interior este din stejar şi a fost făcut de un meşter popular prin 
bărduire. Păstrate în forma iniţială strănile, iconostasul, trapodul şi jilţul episcopal. au 
acelaşi tip de terminaţii la braţe: o formă de melc. Terminaţiile de la speteze sunt în 
formă de discuri. Jilţul episcopal, lucrat cu mai multă grijă, are braţele laterale decorate 
cu cercuri întretăiate, adâncite cu compasul şi umplute cu punctuleţe. Părţile laterale 
ale jilţului, ca şi laturile despărţitoare de la strane, au ca decor o arcadă dublă decupată. 

A vând în vedere materialul şi montura mobilierului putem concluziona că a fost 
făcută odată cu biserica la mijlocul secolului XIX1

ea .• 

Pictura interioară a fost făcută în trei etape şi din fericire cunoaştem meşterii 
tuturor celor trei etape şi datele la care au fost executate. 

a) Prima etapă ar fi cea legată de realizarea icoanelor împărăteşti care au 
dimensiuni de 80 x 59 x 25 cm. făcute în tehnica de tempera pe lemn (pe blat de tei) şi 
întărite cu câte două pene orizontale. Sunt opera meşterului Popa Ştefan la 1835 
februarie 7, după cum reiese de pe inscripţia datată din colţul de jos din dreapta al 
icoanei "Maica Domnului pe Tron Izvod". Data şi însemnările de pe fiecare icoană 
indică faptul că au fost comandate special probabil la un atelier de zugravi. Meşterul 
este şcolit, materialele folosite şi tehnica de lucru sunt foarte bune, desenul şi 
cromatica indică şcoala de zugravi de la începutul secolului al XIX1

ca. Toate cele patru 
icoane: "Sf. Împăraţi Constantin şi Elena" (icoană de hram). "Iisus Hristos Împărat", 
"Maica Domnului pe Tron Izod" şi "Sf. Gheorghe" şi "Sf. Nicolae" au fondul albastru 
- verde şi chenare dintr-o dungă roşie dublată cu auriu. 

Chipurile cu frunţi mari, gură mică şi forma feţii alungită amintesc de influenţa 
bizantină. Coroanele împărăteşti şi mitra episcopală a "Sf. Nicolae", jilţurile şi tonurile 
veşmintelor sunt aurii. Veşmintele cu falduri bogate, împodobite cu perle şi pietre 
preţioase, în nuanţe de verde, roşu, brun şi albastru sugerează catifeaua şi mătasea 
lucitoare ca şi la pernele rulou pe care stau Maica Domnului şi Iisus Hristos. 
Nimburile de un auriu mai puternic sunt delimitate de fond printr-un cerc perlat. Fiind 
făcute la comandă fiecare icoană are însemnat numele comanditarilor după cum 
urmează: 

Icoana de hram are însemnarea în colţul de jos dreapta: "CU TOATĂ 
CHELTUIALA LOG (a I f (ATULUI) IORDACHE AT PALTINE (N) I CU SOŢIA 
SA ELENA" 

Icoana "Iisus Hristos Împărat" are însemnarea în colţul din jos stânga: "CU 
TOATĂ CHELTUIALA LOGF (A TULUi) DUMITRACHE AT PAL TINE (N) I CU 
SOŢIA SA PĂUN A (?)" 
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Icoana "Maica Domnului pe Tron Izvod" are însemnarea la dreapta jos: "1835 
FEB. POPA ŞTEFAN - IOAN FRATESAU ZUGRAV", iar în stânga jos scrie numele 
comanditarilor: "CU TOATĂ CHL(TUIALA) LOG (FAT) STAN SIN LUP (N) AT 
PALTINE (NI) CU SOŢIA SA MARIA". 

b) A doua fază de pictare a fi zugrăvirea catapetesmei, a icoanei reprezentând-o 
pe "Maica Domnului Rugătoare" de deasupra intrării din pronaos în naos şi a picturii 
de pe pereţii pridvorului şi a tavanului din pridvor. Catapeteasma este pictată în 
tempera pe un strat foarte subţire de preparaţie care nu anulează denivelările bârnelor. 
Sunt pictate cele 13 icoane după cum urmează de la stânga la dreapta: "Naşterea 
Maicii Domnului", "Intrarea Maicii Domnului în Biserică", "Adormirea Maicii 
Domnului", "Schimbarea la Faţă", "Sfănta Troiţă", "Înalţărea", urmează un spaţiu 
central deteriorat (probabil "Sfănta Mahramă"), apoi "Buna Vestire", "Prezentarea la 
Templu", "Botezul Domnului'', "Naşterea Domnului" şi "Sfăntul Toma". 

Se constată o abatere de la indicaţiile erminiei şi anume pictarea "Sfântului 
Toma" pe catapeteasmă. În rândul al doilea, deşi deteriorat, se disting: "Sfinţii Apostoli 
Petru şi Pavel" împreună cu Maica Domnului şi probabil Ioan Botezătorul. 

Pe pereţii altarului sunt zugrăviţi Sfinţii Părinţi ai Maicii Domnului: "Ioachim" 
bătrân, pe peretele din dreapta şi "Sfânta Ana cu Precista în braţe" pe peretele din 
stânga. Uşile diaconeşti sunt pictate cu cei doi arhangheli: "Arhanghelul Gavril", pe 
uşa din dreapta, ţinând floarea de crin în mână şi "Arhanghelul Mihail" pe uşa din 
stânga, având o sabie de foc în mâna stângă şi un potir cu foc în mâna dreaptă. 

Pe uşile împărăteşti este zugrăvită scena clasică a "Bunei Vestiri": "Maica 
Domnului" îngenunchiată primeşte vestea de la "Arhanghelul Gavril". Veşmintele 
tuturor sfinţilor sunt foarte simple, dar cu falduri bogate. Cromatica este palidă în nuaţe 
de roşu, verde, roşu deschis, alb, albastru, negru, brun, toate în tonuri şterse. 

Contururile desenelor sunt din linii continui, precis trasate de nuanţă închisă. Culoarea 
umple spaţiile iară nuanţe. Chipurile tuturor personajelor sunt triste, cu ochii foarte 
mari, negrii şi sunt prezentate în poziţie centrală - semiprofil. 

Acelaşi meşter a zugrăvit şi cupola centrală în albastru cu steluţe. Înnăditurile 
dintre cele opt părţi ale cupolei sunt decorate cu linii şerpuite, colorate într-un albastru 
mai închis. 

Pictura din cupolă este datată "„.855 iulie 18". 
Icoana "Maica Domnului Rugătoare" este pictată în tempera direct pe grinda 

(pragul superior) de la trecerea din pronaos în naos - după tehnică şi cromatică o 
atribuim aceluiaşi zugrav. 

Tot acelaşi meşter a pictat şi pridvorul. Pe uşa de la intrare este pictat un înger 
care ocroteşte un copil. Deasupra uşii doi îngeri ţin pisania scrisă pe lemn şi reînnoită 
de meşterul Nae Constantinescu din Gometul Prahovei la 1880. 

Pe peretele din stânga al pridvorului este zugrăvit "Raiul". Se văd uşile raiului, 
nori în dreapta, sus un şir de sfinţi, reprezentaţi bust, în mijlocul cărora <>Hi 
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"Mântuitorul". Jos "Iisus Hristos" într-o poală mare ţine o mulţime de credincioşi -
probabil după zicala "se simpte ca-n poala "Domnului". 

Pe peretele din dreapta este pictat "Iadul", ca şi la "Rai" distingem o variantă 
anume - nu toate reprezentările sunt identice realizarea lor ţine de imaginaţie şi 

probabil de comanda făcută. În scena reprezentând "ia1fo!" sunt pictate în rândul 
superior grupuri de păcătoşi care aşteaptă judecata. În mijloc domină focul iadului care 
curge şi în care se zbat alţi păcătoşi. În stânga, dracii cântăresc cu balanţa şi pedepsesc 
pe "Cel ce doarme Duminica", după cum află din însemnarea scrisă cu litere chirilice. 

Pe tavanul pridvorului este zugrăvit "Dumnezeu Tatăl" cu nimb tricom, 
binecuvântând; în dreapta şi stânga are câte un înger. 

Meşterul dovedeşte cunoşt!11ţe iconografice şi mână sigură în realizarea 
desenelor şi colorit. Chipurile şi veşmintele indică un zugrav popular. 

Întrucât pictura s-a realizat la comandă, numele comanditarilor au fost trecute 
după cum urmează: 

Pe uşile împărăteşti: 
"CU TOATĂ CHEL TUIA LA DUM (NEALUI) DUM (ITRU) APOSTOL A 

CHECERISA (?)CU SOŢIA AT CERAS (U) 
Pe uşa diaconească din dreapta 
"ACEASTĂ OUS (USĂ) S-AU PLĂTIT DE LOCUITORI; ANUME LUPU; 

ŞERBAN;OPREA; MANEA; RADU; IOAN; PETRE; NEAGU; 1855 IULIE 2" 
Pe uşa diaconească din stânga 
"CU TOATĂ CHELTUIALA GIURI AT SOŢIA SA DRAGI-HA AT 

OBADARBESTI" 
Pe peretele din stânga al catapetesmei 
"ACEASTĂ TÂMPLĂ ESTE CU CHELTUIALA PREOT IOAN SOT (IA) 

DRAGNA PREZENTAREA ŞI CU A DUM (NEALUI) IOAN BRICIU CRĂCIUN 
LEAN CU SOT (llLE) MARIA, MARIA (1855 IULIE 2) 

CU(?) ITA (T) GHEORGHE FRATE 
ION (?) 30 gr. (SI) (probabil numele meşterului) 
Pe ruloul deschis din mâna Sfăntului Arhanghel Gavril 
"CINE IN BISERICA NA INTRA SUPERA T ŞI LA INIMA CU HRAM (?) ... 

(continuarea textului greu de descifrat din cauza deteriorării) 
c) A treia fază în realizarea picturii este pronaosul, lucrarea meşterului Nae 

Constantinescu din Gometul Prohovei la 1880 (după cum reiese din însemnarea scrisă 
cu litere latine pe peretele din dreapta pronaosului şi din pisania de deasupra uşii de Ia 
intrare). Pentru decorarea "bisericii femeilor", cum se mai numeşte pronaosul, zugravul 
a apelat la o tematică sugestivă, reprezentând femei devenite sfinte în urma unor grele 
suferinţe, martiruri provocate de înalte virtuţi. 

Pe peretele din stânga sunt zugrăvite în picioare "Sfănta Ileana" şi "Sfânta 
Varvara" (sau "Barbara"), cum apAare în iconografie apuseană, ocrotitoarea văduvelor, 
ţine în mână un şirag de mătănii. In mitologia ortodoxă "Sfânta Ileana" nu există, dar 
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este foarte prezentă în legendele populare. Probabil pictorul a făcut o similitudine cu 
mucenica "Elena" (sărbătorită la 26 mai) şi nu cu împărăteasa "Elena", diferenţa este 
sugerată de veşmintele simple ale reprezentării, precum şi de locul potrivit pentru o 
sfântă de origine modestă. Pe pereţii despărţitori dintre pronaos şi naos (sub ferestre şi 
deci de dimensiuni mai mici, sunt zugrăviţi în stânga "Sfănta Filofteia", martiruită 
pentru dărnicia ei şi "Sfăntul Nicolae", ocrotitorul fetelor. "Sfănta Filofteia" are 
veşminte populare româneşti, iar în mâna dreaptă duce un coş - desigur zugravul 
cunoştea originea română a sfintei. Pe peretele din dreaptă uşii sub ferestre sunt 
zugrăviţi "Iisus Hristos", în scena blândului păstor, cu veşminte albe şi purtând în spate 
un miel şi "Sfăntul Ioan Botezătorul", cu veşminte brune, propovăduind în pustiu. Pe 
peretele din dreapta sunt reprezentaţi "Sfăntul Ilie", vestitorul ploii şi "Sfănta 

Paraschiva", ocrotitoarea copiilor. 
Pe peretele unde se obişnuieşte a fi pictaţi ctitorii este redată scena "Împărtăşirea 

Sfintei Maria Egipteanca", care a primit împărtăşania după lungi ani de post şi 

singurătate în pustiu. 
Pictura s-a plătit de enoriaşi şi probabil scenele care nu sunt obligatorii în legile 

iconografiei au fost făcute la comandă după preferinţele comanditarilor. 
Privit în întreaga sa complexitate, ca monument de arhitectură modest, ca 

dimensiuni şi realizat într-o tehnică tradiţională, prin mobilierul simplu ca tehnică, 
formă şi decor, precum şi prin tehnica picturală şi temele iconografice alese, biserica 
din Jeţu este o oglindă a statutului social şi material a locuitorilor micuţului sat. 
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THE CHURCH FROM JETU - NEHOIU 
MONUMENT OF POPULAR - CREA TION 

-SUMMARY-

In the Jetu village - commune Nehoiu, at 87 km. from Buzău - then is a wood church with the name 
Saints Emperars Constantin and Elena. 

Analysed from point of nicco of the arhitecture, of the fumiture and of the interior painting, the 
church constituer a sure for the social life in the middle nineteenth century in the mountain zone of Buzău. 

O. CIOBANU 

https://biblioteca-digitala.ro



510 D. CIOBANU 

Fig. I 

https://biblioteca-digitala.ro



BISERICA DIN JEŢU 

o 
I 

'( . 
I I 
. ... 

I I 

Fig. 2 

511 

https://biblioteca-digitala.ro




